



# 走“改革路” 打“创新牌”

## 全省计生协会助力生育友好社会建设

□本报记者 陈才源

如何夯实基层计生协组织网络基础?宣传工作如何守正创新助力生育友好社会建设?近日,福建省计生协会党组成员、专职副会长陈友茂在全国计生协宣传思想文化工作会议上作经验交流发言,介绍近年来我省计生协系统深入开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,在基层组织建设、新型婚育文化建设、生育友好政策宣传等方面所作的努力,奋力推动以人口高质量发展支撑中国式现代化。

### 一、坚持系统思维,着力夯实基层组织网络基础

一是强化党的领导。我省把设立党组织作为市、县级计生协改革的重点,持续加强党的领导。目前,全省设区的市以及平潭综合实验区计生协,除厦门市外,均已成立党组。全省有8个县级计生协设立党组,其余县级计生协均设立党支部。

二是强化基层建设。先后以基层组织“建设年、提升年、巩固年”活动为载体,协调民政等部门,把乡级计生协纳入乡镇(街道)机构改革目录,采取调研、督查、通报等方式,确保计生协“进入盘子、守住位子、挂好牌子”。印发加强基层计生协会建设相关意见,探索完善小组长管理考核机制,兑现补贴,筑牢基层组织网底。

三是强化组织保障。2023年,在宣传教育、优生优育服务、新型婚育文化建设等经费投入方面,省本级预算248万元,向县级计生协转移支付1138万元,做好经费保障。围绕“老小青特困孤”重点服务群体,加强专有能力培训。修订下发县级“六项重点任务”评价方案,加强绩效评估督查。



▲莆田市计生协举办青年联谊交友活动,搭建青年交流“桥梁”,倡导婚育新风、引导树立正确婚恋观

### 二、坚持上下联动,持续深化生育友好宣传教育

一是开展建言献策行动。省市县计生协主动围绕生育友好社会建设,深入调查研究,积极向各级党委政府建言献策。龙岩市计生协参加市人大联合调研,有关建议被采纳并写入市政府出台的《龙岩市生育友好城市建设实施方案》。2023年,泉州市德化县计生协牵头做了大量调研工作,领衔起草该县《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的若干措施》,经县委县政府研究同意,在全省县级率先出台。

二是开展普惠托育行动。制定我省儿童早期发展五年行动计划(2021—2025年),联合建立79个优生优育指导中心,在社区、乡村建设660个“向日葵”亲子小屋,服务0~3岁婴幼儿家庭22.3万户,组织小组长开展科学养育入户访视2.3万户,发放《育儿宝典》科普书籍50万册。

三是开展群众性宣传行动。开展“5·29会员活动日”等群众性主题宣传,通过发放婚育新风倡议、摄影展、有奖竞答、文艺演出等形式,营造社会氛围。95.27%的

村(社区)将生育友好内容纳入计划生育村规民约或自治章程。

### 三、坚持体系推进,有序开展新型婚育文化建设

一是优化宣传环境。全省已将1.88万个宣传栏、宣传橱窗、主题墙等升级改造为新型婚育文化宣传阵地,并打造一批网红打卡地。开展线上线下宣传,推动新型婚育文化宣传进公交、地铁、楼宇电梯电视。与主流媒体开展合作,推进扇形传播、矩阵宣发,营造良好氛围。

二是强化文化浸润。宁德市计生协与市文明办、市民政局等六部门出台实施方案,将文明婚育纳入文明单位、文明家庭考评。注重发挥文化引领和浸润作用,通过宣传海报、快板、三句半、小品、宣传片、短视频等形式,创作演出一批新型婚育文化文艺作品,组织民间媒婆签订承诺书、文艺宣传队巡演,吹动婚育新风。

三是注重青年引

领。联合卫健、教育、团委、妇联等部门出台《关于实施青春健康工作五年行动的意见》,在45所高等院校、432所中小学开展青春健康教育,开办《心灵音乐慧》,拓展教育内容,引导青年树立正确的婚育观、家庭观。与省广播影视集团、团省委联合开展“爱在一起”交友活动,搭建婚恋桥梁。

### 四、坚持数字赋能,打造信息化集成服务管理平台

一是打造指尖服务平台。探索数字赋能作用,累计投入百余万元资金打造面向会员群众的“生育与健康”数字服务平台。目前,平台已实现会员线上注册、省内生殖辅助机构及托育机构一键导览、“向日葵”亲子小屋运营开放、科学育儿信息推送、线上学习培训等服务功能,成为融入会员群众日常生活的“掌上计生协”。

二是强化数据管理支撑。聚焦对重点业务的数据挖掘与分析能力,建设数字服务平台后台管理系统,打造全流程大数据辅助科学决策和协会管理规范的常态化机制,提升宏观决策支撑能力。



宁德福鼎市计生协举办金婚老人集体婚礼,倡新时代婚育文化,助家庭和谐幸福

## 厦门召开会议推进家庭健康促进行动提质增效

11月8日上午,为总结交流经验,进一步推进家庭健康促进行动提质增效,厦门市计生协在湖里区召开全市家庭健康促进行动工作推进会,总结各地家庭健康促进行动工作经验,探索解决重点难点问题,研究推进下一步工作。

湖里区禾山社区“家庭健康服务中心”作为全国家庭健康促进行动试点单位,以“阵地嵌入、

优化功能布局、资源整合”建设方式打造家庭健康服务阵地,其中包括健康育儿、健康青春、健康享老等,为“一老一少”托起健康“保护伞”,不断增强广大家庭的健康素养。

在推进会上,大家观看禾山社区家庭健康服务中心建设成果宣传片、“健康家·优生”典型案例小视频、“健康家·味道”典型案例小视频,结合工作实际,互相借鉴好

经验、好做法,加强交流合作,不断提升计生协健康服务的工作能力和水平。

会议强调,要针对当前居民家庭健康的现实需求和存在的问题,从“理论之维”深化家庭健康重要性的认识;要强化党建与家庭健康服务融合,从“方法之维”活化“红帆领航·健康同行”党建品牌联盟;要健全服务机制和体系,从“制度之维”强化家庭健康服务体系化建

设和常态化协作;要精细家庭健康服务,从“实践之维”优化服务质量和效益。

厦门市卫健委党组副书记、市计生协常务专职副会长丁红斌,区委常委宣传部部长、计生协协会会长沈萍,市计生协专职副会长陈文生,以及市、区、街道(镇)、社区计生协相关工作人员参加。

(厦门市计划生育协会)